

## 免費app須購貨幣 美家長告蘋果

兒童用父母iPhone玩免費app，隨時帶來鉅額賬單。美國一家長為此控告蘋果，指它將app包裝成「免費」，卻鼓勵玩家以真金白銀購買「虛擬貨幣」，交易程序亦過分簡單。一旦蘋果敗訴，世界各地的用家勢將以此為由，要求蘋果作出賠償。

### 法院拒駁回案件要求

免費app如「Draw Something」和「Smurfs' Village」等，下載時無須付費，但若玩家希望獲得更多不同顏色的顏料，或購買虛擬貨幣「smurfberries」，便需支付現金，每籃子smurfberries開價更高達59英鎊(約735港元)。

負責審理案件的美國法院已拒絕應蘋果要求駁回案件，並指「這些遊戲非常吸引，誘使兒童玩家大量購買虛擬貨幣。」因iTunes戶口能自動與信用卡戶口連結，兒童無須輸入任何資料，亦可完成購買手續，父母有時更要花上24小時方能確定賬單涉及鉅款。

### 7歲童4日花1.62萬下載

蘋果強調，家長可更改保安設定，以免孩子花費鉅款。但訴訟剛開始時，蘋果的iTunes被指在密碼輸入15分鐘後，仍可進行交易，令不知道密碼的兒童亦可完成購買手續。蘋果其後已堵塞此漏洞。

去年12月，母親免費下載「Tap Zoo」供兒子玩耍，7歲的德雷格爾竟在4日內花了1,300英鎊(約1.62萬港元)，蘋果其後同意退還款項。若父母必須下載這種額外收費的app，可考慮為孩子開設獨立iTunes賬戶，以免孩子濫買。

【每日郵報】/MSNBC

## 佳績可期 高盛喊買蘋果

華爾街大行高盛集團表示，即使蘋果公司股價過去一週一度大跌8.8%，但這家全球市值最大的科技公司本年度將「大放異彩」，投資者仍應買入蘋果股票。

高盛前日在致投資者報告中預測，蘋果公司將於下周二公布會計年度第2季每股盈餘10.18美元，不僅高於高盛前估的9.36美元，也優於彭博社調查彙整的9.84美元分析師預測均值。

此外，高盛還一併將蘋果2012年年度獲利預測，從每股43.86美元上調至45.76美元，同樣比市場預測均值44.21美元還高。

### iPhone iPad銷售突出

駐紐約高盛分析師肖普在報告中寫道：「我們預期這家公司將再次繳出亮麗的季報，iPhone和iPad銷售尤其突出，我們因而上調預測水平。我們依舊認為就當前股價水平而言，蘋果股票仍別具魅力，在3月這季財報出爐前，我們會站在買方。」肖普估計，蘋果將宣布售出3,110萬部iPhone和1,250萬部iPad。

高盛將蘋果的12個月目標股價，從700美元上調至750美元。根據彭博社彙整資料，肖普至少自2010年12月起，便將蘋果的投資評級列為「買進」。從年初到周三為止，蘋果股價已飆漲51%，約為美股標準普爾500指數同期漲幅的5倍。

■彭博通訊社

# 除慮未憂 認購佳 西債 利率倒升

西班牙昨日拍賣2年期及10年期國債，成功集資25.4億歐元(約258.7億港元)，認購率逾2.42倍，成績理想，顯示市場對西債買納良好。10年期國債息率為5.7厘，較上次拍賣升40個基點，雖然低過市場預期，但仍意味投資者對政府能否有效處理債務問題存有憂慮，加上當地第3大銀行Caixabank首季純利較上年同期暴跌84%，至僅4,800萬歐元(約4.88億港元)。西班牙股市跌穿7,000點水平，報6,967點，是3年來最低水平。

■容克認為，西班牙不需外援。

## Caixabank純利暴跌84% 股市跌至3年低位

連同此前的國債拍賣，西國迄今已成功達到今年集資目標的一半，顯示歐洲央行推出長期再融資操作(LTRO)後，市場流動性再次增加。受緊縮政策影響，當地政府大減醫療福利，前日宣布國民將需承擔更昂貴的醫療費用，並會加強打擊外國訪客搭機到西國接受免費治療。

### 容克：西班牙不需外援

太平洋投資管理公司(Pimco)共同投資長埃里安透露，公司仍持續購入西意國債，他稱，只要當地政府能處理銀行債務，便毋須國際援助。歐元集團主席容克亦表示，西班牙不需外援，反而建議金融市場應保持理性，重申即使當地失業率高，經濟有衰退跡象，但最終將步入正軌。此外，由多個主要經濟研究機構發表的最新報告指，德國在歐債危機威脅下，將保持穩健增

長，今明兩年的增幅料有0.9%及2%，勝過早前預測；失業率方面亦將持續下降，由今年的6.6%下跌至明年的6.2%；赤字佔國內生產總值(GDP)的比率，亦將由今年的0.6%，減至明年的0.2%。

### 惠譽降希13隻國債評級

一度瀕臨違約危機的希臘，昨日被國際評級機構惠譽一口氣下調13隻國債的評級至D級，但長期主權評級則維持B-水平，展望「穩定」。歐盟委員會主席巴羅佐前日表示，國際社會對希臘援助的總額將達到3,800億歐元(約3.85萬億港元)，強調歐盟支持希臘，相信定能走出困境。

意大利方面，政府昨公布2月份工業訂單數目，較1月減少2.5%，比去年同期下跌高達13.2%，是自2009年10月以來最大跌幅。意國政府表示，該國經濟今年可能收縮0.7%-1.7%。

### 業績帶動美股早段升28點

美國勞工市場數據疲弱，但美銀和摩根士丹利等大行業績好過預期，美股早段先跌後回升。道瓊斯工業平均指數早段報13,061點，升28點；標準普爾500指數報1,388點，升3點；納斯達克綜合指數報3,055點，升24點。

歐股個別發展，英國富時100指數中段報5,760點，升14點；法國CAC指數報3,202點，跌37點；德國DAX指數報6,710點，跌21點。西班牙IBEX指數跌近2%。

美國勞工部公布上週新申領失業救濟為38.6萬人，較上一周下跌2,000人，但仍高於經濟師預計的37萬人，反映勞工市場狀況未見改善。

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社

## IMF盼新興國家出手救歐

國際貨幣基金組織(IMF)前日稱，已籌集3,200億美元(約2.48萬億港元)供擴大歐債防火牆之用。目前答允注資的國家包括日本及多個歐洲國家如瑞典、丹麥、挪威等，英、美、加三國則已表示不大可能注資。IMF與二十國集團(G20)及世界銀行的春季會議昨日在美國華盛頓展開，預料歐債危機仍是最主要議題。

340億美元(約2,638億港元)的注資承諾，令總集資額距離目標的4,000億美元(約3.1萬億港元)又進一步。除已答允注資的國家，IMF希望中國、俄羅斯、巴西及印度等新興經濟體，能對集資計劃出一分力。

### 料英美不大可能注資

美國因大選臨近，政府或不敢擅取納稅人金錢以振國外經濟；英國財相歐斯邦則警告，國內經濟仍有變數，缺乏資金應變將非常危險。預料兩國皆不會向IMF注資。

IMF總裁拉加德表示，前日接到波蘭及瑞士兩國合共

IMF前日發表預測，稱歐元區經濟將收縮0.3%。拉加德昨日表示，全球經濟復甦仍受高油價及高失業影響，歐洲仍是最大隱憂，歐洲各國中，又以西班牙、意大利甚至法國的風險最高。IMF副總裁利普頓則提醒歐元區成員國在推行緊縮政策時，切忌矯枉過正，窒礙國內經濟增長。

■《獨立報》/《華爾街日報》/《衛報》/路透社/彭博通訊社

## 惠譽警告荷蘭或失3A光環

荷蘭樓市插水，空置房屋數目達22.1萬，直逼南歐水平，家庭債務佔收入249%，是全歐元區最高。國際評級機構惠譽警告，若荷蘭不推行緊縮措施削減支，或讓政治矛盾危及國家經濟，將失去目前的3A最高評級。

不過其分析師普賴斯稱，一旦荷蘭被降級前，惠譽將先發「通牒」，展望會先由「穩定」下調至「負面」，又暗示評級委員會在6月開會時討論有關事項。

據報，當地政府正就一項90億歐元(約917億港元)的削減進行磋商，以降低國家目前的財赤水平至歐盟要求的3%。

### 穆迪研將大摩降3級

此外，投資大行摩根士丹利昨日公布首季業績，評級機構穆迪警告或把其評級連降3級至Baa2，只較垃圾級別高2級。若穆迪確定調低大摩評級，將成為美國銀行界中被降級最多的一次，屆時大摩將需額外撥出65億美元(約504.5億港元)，為衍生投資業務作抵押。

■《每日郵報》/《荷蘭新聞》/彭博通訊社/英國《金融時報》

## 亞洲生產力降 恐失競爭優勢

匯控經濟研究亞太區主管范力民表示，亞洲的生產力正急速下降，大大削弱區內的競爭優勢，尤其損害其低成本生產的美譽。全球製造業樞紐如中國內地、越南、韓國、新加坡及台灣，在近年來的放緩最為明顯。他指出，現時每一個國內生產總值(GDP)的單位，所需投入資金較6年前多30%，顯示區內生產效率降低，並警告若生產成本進一步上升，無疑會令市場憂慮其投資的利好因素已不復存在。

中國3月份的外國直接投資額下跌5.6%至118億美元(約9,158億港元)，范力民估計跌勢將持續。他建議亞洲區可加強經濟改革，如私有化國營企業，使它們更具競爭力，提升宏觀經濟效率。

### 2014年日GDP跑輸印度

此外，21世紀公共政策研究所表示，日本將因人口老化及萎縮，導致國家生產力減低，造成經濟收縮，預計到2014年GDP將落後印度，到2050年，其經濟存在將「顯著」消失，日本GDP屆時只及中國及美國的1/6，只有印度的1/3，跌出全球最大經濟體之列。■CNBC網站/法新社/共同社



受西債利率回升影響，當地股市跌至3年來新低。

## 歐元區或步日本後塵

上周，反映德國短期利率走勢的2年期債券息率，近20年來首次跌至低於日本2年期債券的水平。外界擔心，數據暗示歐元區未來或將重蹈日本經濟不振的覆轍。日本在1980-1990年間，國內生產總值增長為85%，其後20年卻跌至每年只有8%。

除短期利率外，德國10年期債券利率率前日亦跌至1.63%的歷史新低。歐股近期表現亦落後於美股，

目前，Euro Stoxx 50指數較2009年3月的金融危機後低位，僅反彈30%，遠低於標準普爾500指數同期升近105%。

### 德450銀行靠LTRO維生

2007年金融危機爆發後，外界對歐元區將步日本後塵的憂慮有增無減。憂慮一旦成真，歐元區周邊國家將面臨連年經濟不振，同時，這些國家為了削債，必須繼續推行財

政緊縮政策。去年歐洲股票基金管理的資產，較2007年減少近5成，若歐洲前景繼續不景，歐洲股票市場將進一步受打擊。

與日本不同，歐洲央行似乎打算依靠3年期的長期再融資操作(LTRO)而非量化寬鬆來解決問題。LTRO有機會在歐洲各國催生大量資本不抵債的劣質銀行，作為歐元區最大經濟體的德國，國內多達450家銀行向歐央行借入LTRO，反映銀行過度營運的情況非常嚴重。

■英國《金融時報》